

黄永玉:入木岂止三分

-读《入木:黄永玉版画艺术》

■刘学正



"这是我一辈子刻的木刻,大部分都在这里 了……这些木刻板子有如自己一半的历史骸 骨,不离不弃地过了九十六年。"贯穿了黄永玉 80年木刻生涯的400余幅版画,既有鲜明的时 代特征,又散发出灵动洒脱、历久弥新的美感, 它们好似一个个嵌入不同时期的舞者,最终以 起舞的姿态被装订成册,形成了《入木:黄永玉 版画艺术》一书。

木刻是黄永玉从艺伊始就学之、作之的技 艺,可谓其艺术之根本。浓墨重彩的黄氏国画背 后,深藏着木刻的理性思维,无论刀底、笔下,所 刻、所画皆饱含黄永玉的情之所至、生命所有。

作为黄永玉的首部版画全集,该书题材涉 猎广泛,涵盖了市井生活、文学插图、名人肖像、 动植物小品、各地风景等,翻阅其间,仿佛是在 发掘一段段历史记忆和尘封的感动。

反映旧社会劳苦大众的苦难,是黄永玉版 画的一个特点,冷峻的刻刀沁润着悲悯情怀。 《石子碎了,眼睛花了》-·个颧骨高起、眼眶 深陷的枯瘦老人,手持长柄榔头砸石子,张开的 嘴巴似在鼓劲儿,似在哀叹;《孩子渴了》一 位赤裸双脚的母亲背向接水的木桶,哺育幼鸟 般给孩子嘴对嘴喂水,她大概是一名担水工,背 负着的幼儿渴了,也只能用体温温一下凉水; 《丈夫买药回来了》——窄床上的妻子已经陷入 昏迷,生命危在旦夕,费劲周折终于买来药的丈 夫,满脸愁容,心有不甘却又无可奈何……

黄永玉的版画作品,更多的则是对美好生活 的向往。《齐心协力收庄稼》——硕大而饱满的稻 穗、把喜悦挂在脸上的农人、来回穿梭的孩童,组 成了一幅妙趣横生的丰收图卷;《做了几十年工, 想都不敢想,收了个徒弟是厂长》——老师傅喜

笑颜开,小徒弟英气逼人,传承的不只是工匠精 神,更是一种人民翻身当家做主人的豪情;《大冬 瓜》——老头儿和老太太一前一后担着竹篮,里 面是一个圆滚滚的大冬瓜,两人相视而笑,由画 面就可感知其内心的愉悦与满足。

孩子,是黄永玉版画作品不可或缺的主题 之一。《报童》《擦鞋童》《没书读的孩子》,呈现幼 小的孩子为了糊口,早早地进入社会,受尽白 眼,满是心酸;《受伤的孩子》,受伤的孩子孤零 零地倒在街头,背后是一串带血的脚印;《读书 郎》,正在读书的孩子朝气蓬勃,尽情地在知识 的海洋倘佯。黄永玉为童话、寓言故事创作了大 量的木刻插图,比如《公鸡和狐狸的故事》《采月 亮》《红鼻子的姑娘》《光屁股国王》等,天真趣味 的画风,让文学作品更具立体感,丰富了孩子们 阅读时的形象思维。

值得一提的是,书中收录了黄永玉为妻子 张梅溪的儿童文学《在森林中》创作的所有木 刻插画。森林小学、林场生活、林中动物……粗 犷的线条以另一种方式诠释童趣,足见夫妻两 人琴瑟相合的默契。据说,年轻时的黄永玉生 活拮据,曾在理发与买木刻板之间犹豫,而张 梅溪让他去理发,等黄永玉理完发出来,张梅 溪手捧一块崭新的木刻板,送给这位落魄的年

出走半生,归来仍是少年。黄永玉返璞归真 的少年心气,与木刻有关,木刻和他的青春、爱 情、艺术、生活紧密相连,成为了其艺术人生的 底色。正如臧克家的评价:"他(黄永玉)的画面 上尽是乡村的纯朴和儿童的天真……作品之所 以动人,是因为他刀底下刻的,正是他生命里所 有的。'

笃守定力 无论在哪里 倾尽全力 你不易 一直在一起 管住自己 帮助邻里

你不易 身处百年变局 对标国家大义 坚定做好自已的事 实干来应对风雨

面对汹汹疫情 驰援楚地 风月同天 为抗疫助力

你不易 疫情囧迫了境遇 除了生计 还为生活更美丽 努力 再努力 恢复信心 复苏经济

你不易 新冠才去 洪流又临 好在身边有一群你 走在前列引领 在风浪中砥砺 民至上 忘自己

> 你不易 穿行在山林间地头里 酷暑严寒哪是问题 只要科技能开花 产业能结果 全面小康幸能有你 山水有相逢 己心暖人心

你不易 转眼到年底 值得好好梳理回忆 除了不易 更有欣喜 新规划已经在指引 未来有憧憬



入冬以后,严寒封地,农事渐少,乡村进入悠

村子里,家家户户开始腌咸货,储种粮,置办年 货。家里养的鸡鸭鹅鹧肥了,宰杀了,码上盐,趁着 太阳好晒干;菜园里的雪里红和九头芥要收了,起 回家,腌制了,装缸封坛;山芋、花生、黄豆、绿豆等 杂粮要分拣,大的、好的,挑选出来,储藏好,来年做 种粮,剩下的,平时蒸、炒、煮、烧可着心去吃;年货, 有晒冻米、揾糖果、新衣、新鞋,有早办事的,做豆 腐、写春联、买年画……

这些活儿,在农人的眼里并不累人,但费工费 时,有的还是技术活儿。那时,吃的用的大都是自己 地里种,自己加工,自己享用,村民们也都是自食其 力、自产自销。比如做山芋粉、熬糖稀。做山芋粉相 对简单:将山芋刨碎了,加水滤出浆,沉淀出粉,倒 去水,晒干即成山芋粉。熬糖稀要复杂得多,糖稀是 揾糖果的必备原料,熬前半个月,要生大麦芽,天气 寒冷,麦芽要放在锅里加温,当麦芽长到一寸多长 时开始熬糖稀。挑选一些好的没有变质的山芋,洗

冬而不闲

■杨丽琴

净,切成一寸见方的小块,放锅里焖煮熟透,待温度 降到不烫手时,放入大麦芽,搅拌,山芋泥渗出水, 闲的时光,但记忆里家乡的农人却是冬而不闲。 放进用纱帐做成的过滤筛里,滤出山芋浆,放入铁

> 这些也都是阶段性的活儿,有的紧着忙三两 天,有的一天忙个把小时也就做完了。那时,冬天 还有"懒活",就是天天忙,时时忙,手不停活,活不 离手的。女人们是纳鞋底、做鞋,男人是搓草绳、捻

锅里,大火慢慢熬制,直到熬成黏稠状。

每年一到农闲,女人们就开始紧锣密鼓地做 鞋,一个冬天,不但要做好全家过年穿的新鞋,还 要贮备好下一年一整年的鞋。单鞋、棉鞋、男鞋、女 鞋、大人的、孩子的,纳鞋底、配鞋帮、贴鞋面、滚鞋 边,一针一线地忙碌。

男人们搓草绳、捻线是为年后春耕生产做准 备。搓草绳是将收割稻谷时特地留的干草用榔头 捶软了,搓成绳子,粪箕、箩筐都用绳子织一层网 加固,有的还自制"土络",即砍一些柳树条,用火 烤着慢慢弯成粪箕的圈,圈里织上网,挑塘泥、挑 稻把都能派上用场。

捻线非常有趣,在我们看来就像玩游戏一样, 其实,要有一定的手法和耐心。捻线的用具很简单, 就是一根20厘米来长的木棍,中间有一个弯铁钉。 捻线的用料是旧得不能再用的棉絮。捻线时,将棉 絮捻成细线穿在弯铁钉上,一手掌心握棉絮,大拇 指和食指配合着轻轻捻线,另一手甩木棍,让它转 圈。木棍快速转动,手上慢慢扯着棉絮,线一点一点 地拉长。这样做成的绳子比店里卖的麻绳柔软耐 用,可栓牛鼻、牛搁头、箩筐。我家隔壁二爷爷会捻, 一到冬天,整天手里拿着木棍和旧棉絮,那个小木 棍在面前转啊转,常常引得一堆孩子围着他看,他 也不紧不慢地边捻线边逗我们玩儿。

十八大以来,各地加快推进农业产业结构调 整,村里的农田种上了大棚蔬菜。走进大棚,满眼 的辣椒、茄子、黄瓜、西红柿……绿意盎然、生机勃 勃,时代变迁下,揾糖果、做鞋、捻线这些手工活儿 慢慢消失于时光里,但新一轮的冬忙正将家乡人 引向幸福小康……

早入睡了。第二天晨起,步出卧室,拉开窗帘时

让我惊呆了。昨晚忘记把窗户关严,冷热空气对

流,玻璃上结满了晶莹剔透的冰花。眼前景象把

我的记忆一下拉回了童年:那时住在乡村,严冬

时节,窗外北风呼啸,屋内火炉旺燃,温暖如春。

但木质窗棂不论怎样裱糊,总是不严,透进的冷 风与屋里的暖流生成湿气,凝在窗玻璃上,就结

出厚厚的冰霜。每天早起,我都趴在窗台前凝视

养一窗冰花

我家住东北,隆冬时节,气温骤降,夜间温 这些奇形怪状的冰窗花,看着看着,忍不住伸出 度接近零下30摄氏度。这天,久未谋面的老友 手指描画,瞬时"哧哧"落下一层霜粉,直画得一 来访,留他把盏叙旧,我特意燃起老式的烧炭 塌糊涂,再用嘴对着冰窗呵气,溶出个湿圆的 火锅,为保持空气流通,我把窗户拉开盈寸。 "小洞",用一只眼睛向外观望。 傍晚时分,老友告辞,我多喝了几杯,就早 长大后,迁居城里的楼房,虽隆冬时节室内外

冰火两重天,但门窗严实不漏风,没有了冰窗花生 成条件,就再也看不到玻璃上绒绒的美景了。

如今岁知天命,又见冰窗花,思绪顿时生 出童趣的"翅膀"……从那天起,每到双休日, 我宁可冷一些,也要在睡前把客厅窗户拉开一 条小缝,启动加湿器,让冷湿气浓郁,"养"出更 厚、史美的冰窗花。

清早,霞光初露,坐在窗前,凝视玻璃上的

大美天成,思维在朦胧与抽象的意境中,萌生出 无限遐想:在冰窗花里看出森林,它真的枝干分 明、叶脉清晰;若说它像草场,确实富于动感,繁 茂起伏;把它拟比山峦,果然巍峨绵延、奇耸嶙 峋;将它喻作江川,则满目碧波流韵,激流汹涌 ……它像神话:嫦娥奔月,女娲补天;像猛兽:虎 啸山林、狮吼旷野;像飞禽:金雕翰天、雁掠长 空;像花圃:霜菊贺寿,寒梅迎春……想象中,不 觉日上三竿,阳光斜射,冰花渐渐溶化,水珠簌

悟到自然雕琢的精妙,在盎然的情趣中放松身 心,去拥抱新一天的开始。

簌滚落,像童年的梦痕,流泻着时光的印记。 养一窗冰花,唤醒了心底积蓄的美好,感



小时候,我特别厌倦重庆的冬天,在那百 花凋落的季节里,天总是暗沉沉的,空气里有 股潮湿的气息,不常有雪,只是让人难以忍受 的寂寂的冷。我总裹着厚厚的棉被,蜷曲在沙 发里念书,抑或坐在温暖的小火炉旁,胡乱弹 奏简短的童谣,平复冬日的忧伤。

六岁那年,我遇见了人生中的第一场雪。 清晨,天空还飘着蒙蒙的冬雨,下着下着,居 然转化为稀稀疏疏的小雪片。午后,我呵着手 写作业,同桌突然冲进教室,又叫又跳:"晓 佳,快来看,真正的雪!"我往窗外望去,雪花 漫无目的地四处飘落,校园被盖上了一层厚 厚的白被子,原本攀着大树向上爬的常春藤, 因为挂满雪而下垂。"我不喜欢雪,太冷了。"

我自言自语地说,同桌没有答话,自顾自地跑 出教室玩雪去了。看着深冬的灰白天空,我心 中暗自祈祷:"希望雪早些停下来。"

我不喜欢雪,直到五年前的冬天,父亲生 了重病,确诊为肾癌早期,手术治疗后,每日 仍需穿过一条又一条僻静的小路,前往两公 里外的医院注射一种昂贵的针药。一天傍晚, 天空突然飘起霏霏细雪,第二天清晨,整个大 地全被染白了。父亲像往常一样出门打针,他 撑着陈旧的雨伞,小心翼翼地迈着细碎的步 伐在雪中艰难前进,我紧紧地跟随其后。一阵 寒风迎面袭来,我不禁小声抱怨:"为什么偏 在这时候下雪!"声音在雪中颤抖,父亲突然 转过身,他面色苍白,嘴角却扬起一抹笑:"瑞

雪兆丰年哩。"父亲伸手接住一朵晶莹的雪 花,感慨地说:"下了这场雪,离春天也就不远 了。"父亲继续前进,他走得很慢,但走得很 稳,我能听到他的脚步踩在积雪上所发出地 沉沉的声音。

雪仍轻盈地飘落着,像芦花,像柳絮,像蒲 公英的种子,四处诉说着记忆里那份绵长的感 动。在生命中最困苦的时候,也可以对未来充满 憧憬,甚至乐观、从容地朝着心中向往的方向前 行。从那时起,我对雪有了执着的期待与迷恋。

期盼一场雪。我的挚友阿亮临行时曾许 诺,当山峰迎来初雪的莹白,他便会带着丰厚 的礼物回到久违的家乡,陪我一起堆雪人、打 雪仗……







枕上诗书闲处好

■张军霞

不久前,一位朋友做了一个小手术,需要住院观 察一周,闲躺无聊,她想起医院附近有图书馆,就让家 人帮忙借来了脂砚斋点评本《红楼梦》。我去医院探望 时,她说:"我早就想看这本书,却一天到晚瞎忙,总是 静不下心来,没想到这次躺在病床上竟一口气把它读 完了。原来,当一个人全身心沉浸在文学的世界里时, 就会忘记身体的疼痛。这次出院后,我还要在枕边放 几本喜欢的书……"

说起枕上读书,我家里订的一份报纸曾连续刊登 一些知名作家的枕边书。比如,苏童的枕边书一般是 短篇小说,他说:"最好在灯下读,最好每天入睡前读 一篇,玩味三五分钟,或者被感动,或者会心一笑,或 者怅怅然的,有如骨鲠在喉,如果读出这样的味道,说 明这短暂的时间都没浪费,培养这样的习惯使一天的 生活始于平庸而终止于辉煌。"

作家陈彦也喜欢躺在床上读书,他曾在接受记者 采访时说,最舒适的交流沟通,就是躺在床上,捧一本 你喜欢的书,随意读将起来,减少了很多礼仪和麻烦。 他回忆自己最早放在枕边的一本书是《高玉宝》,一本

自传体长篇小说,那时他才十一岁,读得泪流满面。那 也是那个年代的儿童基本读物,里面"半夜鸡叫"的故 事很有名。再后来就是《西游记》《三国演义》《水浒传》 《红楼梦》这些连环画,图文并茂,看着很是来劲。陈彦 少年时期的枕边读物基本就是《钢铁是怎样炼成的》 《牛虻》,还有《金光大道》《艳阳天》《沸腾的群山》这些

我也喜欢在睡前小读,就算是短暂的午休时间, 也会拿本书随意翻几页,直到困意袭来,手一松,书落 枕边,沉沉睡去。我的枕边书也和苏童一样,多是短篇 小说、杂志等读物,一个完整的故事看完,或感动或唏 嘘或伤感,关灯之后,闭上眼睛在黑暗中再咂摸一番, 这才算给一天画上了完整的句号。

俗语说"好吃不过饺子,舒服不过躺着",对我来 说,最舒服的"躺",一定要枕边有书,就如陈彦所说的 那样,躺在床上读书是最舒适的。这时,可以躺,可以 趴,甚至可以把双脚倒竖起来,让血液回流心脏。不管 以何种姿势读枕边书,都不必担心是否雅观,身心可 以处于完全放松的状态,这也是枕边读书的妙处之

欧阳修说,读书最佳处在枕上、马上、厕上。枕边 读的书最私密,最能反映出一个人的阅读兴趣和审美 风尚。是啊,阅读是很个人的事,所有关于读书方法之 类的,都只能是一种借鉴。尤其是枕边,这是一个容易 瞌睡的地方,一定要放上自己真正喜欢的书,如果本 来就对哲学类书籍不感兴趣,却因为别人的推荐,非 要弄来厚厚的一大本放在枕边,也许"啃"不了几行就 会昏昏欲睡,一不小心,"砖头书"落下来砸在鼻梁上, 或许就会造成"毁容事件",那可太不值了!

李清照也曾写过这样的句子:"枕上诗书闲处好, 门前风景雨来佳。"那时的她,历经磨难,两鬓斑白,虽 然病体欠安,但只要枕边有书,日子也是乐观而有诗 意的。是啊,对于爱书之人来说,在阅读中慢慢进入睡 眠是最理想的生活状态。尤其是夜晚读书,远离了白 天的浮躁和喧嚣,读一本喜欢的书,求的不是黄金屋, 也不是颜如玉,只求心情愉悦,随便翻到哪里都可以 读,随时都能告一段落,这才是真正的闲读枕边书,一 切都是刚刚好。